

**Отзыв научного консультанта на диссертацию Р. С. Выходца
«Политика обеспечения информационно-психологической
безопасности в зоне ответственности Организации договора о
коллективной безопасности», представленную на соискание ученой
степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 --
«Международные отношения, глобальные и региональные
исследования».**

Актуальность проблематики диссертации Р. С. Выходца обусловлена тем, что в современном мире информационно-коммуникационные технологии оказывают значительное влияние на характер мировых политических процессов. По справедливому замечанию диссертанта, «сегодня дискуссии о мировой политике и международных отношениях уже немыслимы вне контекста становления в масштабах планеты информационного общества и все более набирающих темпы процессов цифровизации». Однако в то же самое время, информационная революция, наравне с неоспоримыми преимуществами, порождает также большое количество серьезных вызовов и угроз политического, экономического, цивилизационного и геополитического свойства.

И сегодня одной из доминирующих тенденций в современных международных отношениях является проведение целенаправленных информационно-психологических атак на мировоззренческие и духовно-нравственные основы жизни общества противника либо геополитического конкурента, системы формирования общественного мнения в планетарном масштабе, и даже психику отдельного человека. Умело апробировав эти технологии в странах Северной Африки и на Ближнем Востоке, США и их западные союзники стали активно их применять на территории постсоветского пространства и в самой России, преследуя цель разрушения цивилизационного фундамента, скрепляющего русскоязычное население. В этой связи представляется крайне важным для стран-участниц Организации договора о коллективной безопасности (ОДКБ) разработать эффективную политику, направленную на обеспечение своей информационно-психологической безопасности.

Представленная к защите диссертация основана на обширной теоретической и эмпирической базе. Список источников и литературы насчитывает 552 наименования, что представляется достаточным для полного раскрытия заявленной проблематики. Диссертация очень хорошо выстроена логически, что обусловило четкость и прозрачность ее композиции. Сформулированные во введении цель и задачи, в основном, достигнуты, а представленные в заключении выводы обоснованы и сомнений не вызывают.

При этом особое внимание следует узаказать на новизну постановки проблемы. Несмотря на то, что в целом изучением вопросов, в той или иной степени связанных с информационно-психологическим противоборством, занимаются многие ученые, в современном научном дискурсе отсутствует комплексное исследование, посвященное актуальным вопросам политики обеспечения информационно-психологической безопасности в зоне ответственности Организации договора о коллективной безопасности.

Считаю, что работа Романа Сергеевича Выходца «Политика обеспечения информационно-психологической безопасности в зоне ответственности Организации договора о коллективной безопасности» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и может быть рекомендована к защите по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Научный консультант,
доктор политических наук, профессор
Панцерев К.А.



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен поличной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Завершил енчашвили
и на гармони Р
И.И. Буринова
04.03.2023